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GIUNTA P E R  IL REGOLAMENTO 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 1969, ORE 17,45, - 
Presidehza del PTesidente PERTINI. 

La Giunta prosegue nell’esame del testo, 
formulato dal Comitato ristretto, relativo alle 
nuove procedure di indirizzo, di controllo e di  
informazione, discutendo in particolare l’argo- 

mento delle interrogazioni e delle interpel- 
lanze. Sono intervenuti nel dibattito il Pre- 
sidente e i deputati Luzzatto, Andreotti, Tozzi 
Condivi, Caprara, Rognoni e Ballardini. 

LA SEDUTA TERMINA ALLE 19’15. 

AFFARI INTERNI (11) 

IN SEDE REFERENTE 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 1969, ORE 9,&. - Presi- 
denza  del VicepTesidente MATTARELLI. - In- 
terviene il Sottosegretario di Stato per l’inter- 
no, Gaspari. 

Proposte di legge: 

Senatore Cengarle ed altri : Interpretazione au- 
tentica dell’articolo 17, secondo comma, della legge 
8 marzo 1968, n. 152, recante nuove norme in ma- 
teria previdenziale per il personale degli enti locali 
(Approvata dalla I Commissione permanente del Se- 
nato) (1506) ; 

Caruso ed altri: Interpretazione autentica del- 
l’articolo 17, secondo comma, della legge 8 marzo 
1968, n. 152, concernente materia previdenziale per 
il personale degli enti locali (882); 

Foschi ed altri : Modifica dell’articolo 17, secondo 
e terzo comma della legge 8 marzo 1968, n. 152, 
concernente materia previdenziale per il personale 
degli enti locali (1043); 

Cascio : Interpretazione autentica dell’articolo 
17, comma secondo, della legge 8 marzo 1968, n. 152, 
concernente nuove norme in materia previdenziale 
per il personale degli enti locali (1282). 

Su proposta del Presidente il quale ricorda 
che per le due proposte 882 e 1043 B gi8 stata 
chiesta la sede legislativa, la Commissione de- 
libera di richiedere il trasferimento ;n sede 
legislativa anche delle altre due proposte di 
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legge 1282 e 1506, assegnate successivamente, 
e di sollecitare, inoltre, la Commissione I ad 
esprimere il proprio parere. 

Proposta di legge: 

Eizzero ed altri : Scioglimento dell’Opera nazio- 
nale di assistenza all’infanzia delle regioni di eon- 
fine (BNAIRC) (1361). 

Su richiesta del relatore Boldrin ed in at- 
tesa dei pareri della I e V Commissione, la 
Commissione delibera ,di rinviare l’esame ad 
una prossima seduta. 

Al termine della seduta il deputato Foschi 
sollecita il Governo a sciogliere le riserve sul- 
la proposta di legge n. 647. 

Rappresenta quindi l’urgenza che la Com- 
missione dia corso alla progettata indagine 
conoscitiva sull’assistenza pubblica in Italia 
e annuncia di aver predisposto, per incarico 
del Presidente Corona, uno (( schema prelimi- 
nare )) che ora sottopone all’attenzione della 
Presidenza ai fini della organizzazione della 
indagine stessa. 

Si associano alla prima richiesta il depu- 
tato La Bella e alla seconda il deputato Caruso. 

Replicando, il Presidente Mattarelli comu- 
nica che all’ordine del giorno della seduta di 
domani saranno iscritti il disegno di  legge 
n. 1114 e la proposta n. 647. 

Per quanto riguarda l’organizzazione della 
indagine conoscitiva ne riferirà al Presidente 
Corona. 

Ricorda, infine, che nella prossima setti- 
mana la Commissione B impegnata per la vi- 
sita alle scuole di polizia. 

LA SEDUTA TERMINA ALLE 10,15. 

6IBJSTHZHA (HV) 
IN SEDE LEGISLATIVA 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 1969, ORE 10,Oo. -- 
Presidenza del Presidente BUCALOSSI. - In- 
terviene il Sottosegretario di Stato per la 
grazia e la giustizia, Amadei Leonetto. 

Proposta di legge: 

Di Primio ed altri: Norme integrative dell’ar- 
ticolo 4 della legge 10 marzo 1955, n. 96, concernente 
provvidenze a favore dei perseguitati politici anti- 
fascisti o razziali e dei loro familiari superstiti 
(IQlQ. 

I1 deputato Castelli riferisce favorevolmen- 
te sulla proposta di legge, proponendo alla 
Commissione l’approvazione di un nuovo 

testo composto di un solo articolo, in modo 
da varare una normativa generale al fine di 
evitare il pericolo di una possibile esclusione 
di qualche categoria dal beneficio di legge. 

Dopo interventi dei deputati Guidi, Cac- 
ciatore e Zappa, che si dichiarano favorevoli, 
e del sottosegretario di Stato per la grazia e 
giustizia, Amadei Leonetto, che si rimette alla 
Commissione, l’articolo unico viene appro- 
vato nella seguente formulazione : 

(( I1 quarto comma dell’artj.colo 4 della 
legge 10 marzo 1955, n. 96, è sostituito dal 
seguente : 

(( Agli stessi impiegati, quando siano rico- 
nosciuti fisicamente idonei a disimpegnare le 
proprie funzioni nella pubblica amministra- 
zione, è concesso, a loro richiesta, di rima- 
nere in servizio fino al compimento del set- 
tantesimo anno di età se le disposizioni rela- 
tive al loro stato giuridico, prevedono, in via 
normale, il mantenimento in servizio fino a 
sessantacinque anni, e sino al. settantacinque- 
simo anno di et8 se il mantenimento in ser- 
vizio è previsto fino a settanta anni D. 

In fine di seduta la proposta di legge è vo- 
tata a scrutinio segreto ed approvata. 

Proposta di legge: 

Alessi : Soppressione dei termini processuali nel 
periodo feriale (377). 

I1 deputato Cacciatore riferisce favorevol- 
mente sulla proposta di legge. Intervengono 
nella discussione i deputati Zappa, Guidi, 
Benedetti e Alessi che si dichiarano favore- 
voli alla proposta di legge, in quanto tende 
a superare alcune concrete difficoltà che si 
manifestano nell’applicazione della legge in 
vigore. 

I1 sottosegretario di Stato per la grazia e 
giustizia, Amadei Leonetto, a nome del Go- 
verno si rimette alla Commissione. 

La Commissione, quindi, approva i sin- 
goli articoli della proposta di legge, acco- 
gliendo un emendamento dei deputati Bene- 
detti ed altri che sostituisce il secondo com- 
ma dell’articolo 2 con il seguente: 

(( Qualora la prescrizione del reato maturi 
nei termini di cui all’articolo 1, o sia comun- 
que prossima a maturare, il giudice, con or- 
dinanza motivata, non impugnabile, dichiara 
l’urgenza del processo; in tal caso i termini 
processuali decorrono, anche nel periodo fe- 
riale, dalla data di notificazione dell’ordi- 
nanza D. 
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Inoltre all’articolo 3 è approvato un emen- 

damento proposto dal relatore Cacciatore, per 
cui l’articolo rimane così formulato: 

(( In materia civile, l’articolo 1 non si ap- 
plica alle cause ed ai procedimenti indicati 
nell’articolo 92 dell’ordinamento giudiziario 
30 gennaio 1941, n. 12, nonché alle contro- 
versie previste dagli articoli 429 e 459 del co- 
dice di procedura civile n .  

Con il richiamo agli articoli del codice di 
procedura civile vengono comprese nella nor- 
mativa anche le cause per controversie indi- 
viduali di lavoro e per controversie in materia 
di previdenza e di assistenza obbligatoria. 

In fine di seduta la proposta di legge è vo- 
tata a scrutinio segreto ed approvat,a. 

Proposta di legge: 

Pennacchini : Modificazioni alla legge 25 luglio 
1966, n. 570, riguardante i magistrati di Corte di 
appello (463). 

Preliminarmente il deputato Cacciatore 
domanda se non sia il caso di abbinare la pro- 
posta ,di legge in esame alle proposte nn. 185 
e 478. 

I1 sottosegretario di Stato per la grazia e 
giustizia, Amadei Leonetto, fa presente che 
nell’ultimo Consiglio dei Ministri è stato ap- 
provato uno schema di disegno di legge per 
la regolamentazione della stessa materia al- 
l’ordine del giorno. Propone che la Commis- 
sione prima di affrontare l’esame di merito 
della proposta Pennacchini attenda di rice- 
vere in assegnazione il disegno di legge. 

I1 deputato Pennacchini si duole che il Go- 
verno, attraverso tardivi annunci di disegni 
di legge, venga a condizionare l’iter delle 
iniziative parlamentari. 

Dopo interventi dei deputati Castelli, Zap- 
pa e del Presidente Bucalossi - non insisten- 
do il deputato Cacciatore sulla richiesta di 
abbinamento - la Commissione concorda per 
un breve rinvio dell’inizio della discussione 
in attesa di conoscere il testo del preannun- 
ciato disegno di legge. 

LA SEDUTA TERMINA ALLE 11,25. 

IN SEDE REFERENTE 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 1969, ORE 11,30 - PTe- 
sidenza del Presidente BUCALOSSI - Intervie- 
ne il Sottosegretario di Stato per la grazia e 
la giustizia, Amadei Leonetto. 

Proposte di legge: 

Alessi: Modifica agli articoli 99 e 100 del co- 
dice penale sulla e recidiva )> (192) ; 

Cacciatore ed altri : Modificazione degli articoli 
99 e 106 del codice penale, concernenti l’istituto della 
recidiva (746). 

I1 deputato Granzotto, in sostituzione del 
relatore Alessi, riferisce sulle due proposte 
di legge. 

Dopo aver posto in evidenza la necessità 
di modificare l’istituto della recidiva, attual- 
mente in vigore, esamina comparativamente 
le due proposte di legge mettendone in evi- 
denza i punti di contatto e le differenziazioni. 

Intervengono nella discussione i deputati 
Zappa, Cacciatore ed il sottosegretario di 
St.ato per la grazia e giustizia, Amadei Leo- . 
netto, il quale fa presente ohe, presso l’altro 
ramo del Parlamento &‘ in  corso di esame un 
disegno di legge che riforma il codice penale. 
In questo provvedimento è compresa anche 
la modifica dell’istituto della recidiva e, sotto 
certi aspetti, la nuova normativa proposta 
dal Governo risulta pih,completa ed avanzata 
di quella compresa nelle due proposte di 
legge. 

La Commissione, quindi, conviene sulla 
opportunità di un rinvio del seguito dell’esa- 
me delle due proposte di legge, anche in atte- 
sa di ricevere da parte del Sottosegretario il 
testo della ,formulazione che il Governo ha 
proposto all’altro ramo del Parlamento per 
la modifica dell’istituto della recidiva. 
_- - 

Proposte di legge: 

Usvardi : Abrogazione dell’articolo 553 del co- 
dice penale e modifiche agli articoli 112 e 114 del 
testo unico delle leggi di pubblica sicurezza appro- 
vato con regio decreto 18 giugno 1931, n. 773, e al- 
l’articolo 2 del regio decreto legislativo 31 maggio 
1946, n. 561, per quanto riguarda i divieti alla pro- 
paganda anticoncezionale (122) ; 

Cecati ed altri: Abrogazione del divieto stabi- 
lito dall’articolo 553 del codice penale (476); 

Coccia ed altri: Modifica dell’articolo 552 e 
abrogazione dell’articolo 553 del codice penale, mo- 
difiche agli articoli 112 e 114 del testo unico delle 
leggi di pubblica sicurezza approvato con regio de- 
creto 18 giugno 1931, n. 773, modifica della lettera f )  
dell’articolo 103 del regio decreto 27 luglio 1934. 
n. 1265, modificato con la legge 12 marzo 1942, n. 477: 
e modifica dell’articolo 2 del regio decreto legisla- 
tivo del 31 maggio 1946, n. 561, per quanto riguarda 
i divieti all’informazione e divulgazione dei mezzi 
anticoncezionali (725) ; 



Ds Lorenzo Ferrweio ed altri: Abrogazione 
delle norme che vietano la propaganda anticonee- 
zionale e regoiiamentazione della vendita dei farmar; 
ad azione progestativa (1313). 

Il deputato Zappa riferisce sulle quattro 
proposte di legge abbinate, ricordando che 
in ogni legislatura è stata sempre presentata 
qualche proposta di legge per la abrogazione 
dell’articolo 553 del codice penale e per le 
modifiche degli articoli 112 e 114 del testo 
unico delle leggi di pubblica sicurezza. 

Ricorda particolarmente l’iter della pro- 
posta di legge del deputato Vizzini, durante 
la IV legislatura, gli emendamenti proposti 
dal Governo, la iniziativa della XPV Commis- 
sione sanità che ottenne la trattazione con- 
giunta di quella proposta di legge. 

In merito ai precedenti storici, ricorda che 
gli articoli 552 e 553 del codice penale non 
trovano riscontro nel codice precedente, men- 
tre analoga disposizione era compresa nel- 
l’articolo 115 della legge di pubblica sicurezza 
del 1926. Si richiama al discorso pronunciato 
alla Camera - discorso dell’Ascensione - nel 
1927 dall’allora presidente del Consiglio circa 
la politica demografica dell’Italia, facendo 
rilevare che, dopo quel discorso, gli attuali ar- 
ticoli 552 e 553, non compresi nello schema 
originario del nuovo codice penale, furono 
inseriti nell’ultima stesura del testo prima 
della pubblicazione definitiva. 

Sul piano morale osserva che le varie en- 
cicliche papali dalla Casti connubi alla Po- 
pulorum progressio, alla Mat‘er et Magistra 
offrono ampia materia di valutazione e di me- 
ditazione, però non ritiene, in questa sede, 
soffermarsi particolarmente su questo aspetto 
che esula dal campo giuridico e si richiama, 
quindi, alla dichiarazione universale dei di- 
ritti dell’uomo, a quella dei diritti del fan- 
ciullo, alla convenzione europea ove la mate- 
ria delle nascite viene tratteggiata nelle sue 
linee fondamentali e sostanziali. 

Ricorda che, contestualmente all’esame 
delle proposte di legge iscritte all’ordine del 
giorno, la Commissione deve tener presente 
anche l’articolo 59 della proposta di legge 
dei deputati Ruffini e Maria Eletta Martini 
(n. 703) che prevede la sostituzione con 
altra normativa dell’articolo 553 del codice 
penale. 

Fa notare l’assurdo di quanto oggi avvie- 
ne nel nostro paese e cioè che, mentre la 
vendita e l’uso degli anticoncezionali sono 
permessi, è un illecito penale divulgarne l’uso 
e le applicazioni. 

Ricorda che la Germania nazista, nel 1941, 
aveva introdotto nel proprio ordinamento pe- 
nale le norme di cui agli attuali articoli 552 
e 553 del codice penale italiano; subito dopo 
la guerm sia la Germania federale sia la 
Germania orientale abrogarono queste norme, 
mentre sono tuttora vigenti in Italia. 

Indipendentemente dal fatto che si parli 
di pianificazione familiare o di procreazione 
responsabile o di controllo delle nascite egli 
dichiara di essere favorevole al principio con- 
tenuto nelle quattro proposte di legge. 

Accenna quindi all’aspetto medico-scienti- 
fico del problema per passare al campo squi- 
sitamente giuridico della materia. 

Ricorda una sentenza del 1965 della Corte 
costituzionale che, nella parte dispositiva, ri- 
tenne infondata la richiesta di illegittimith 
costituzionale dell’articolo 553 pur rilevando 
che in alcuni passi della motivazione - di cui 
da lettura - vi siano degli spiragli per dimo- 
strare come il nostro massimo organo giuri- 
sdizionale non fosse alieno dal considerare la 
possibilità che tale articolo venisse rivisto per 
un più concreto adattamento al momento sto- 
rico del paese. Per contro la magistratura or- 
dinaria, nei non molti casi in cui dovette pro- 
nunciarsi in questa materia, si è dimostrata 
rigidamente ancorata al principio penalistico 
dell’articolo 553. 
’ A suo giudizio gli articoli 112 e 114 della 
legge di pubblica sicurezza, appaiano viziati 
di incostituzionalith in relazione all’articolo 21 
della Costituzione. 

Conclude la propria relazione suggerendo 
la opportunità di sollecitare il parere della 
I1 Commissione Affari interni e di vedere se 
sia il caso di affrontare l’esame di merito a 
Commissioni congiunte con la XIV (Sanith), 
e ciò, al fine di non dover interrompere i la- 
vori, una volta iniziata la trattazione, di fronte 
a qualche richiesta autonoma della Commis- 
sione sanità. 

Intervengono nella discussione i deputati 
Pennacchini, Martini Maria Eletta, La Log- 
gia, Re Giuseppina, Castelli, Cavaliere, Gran- 
zotto e il sottosegretario di Stato Amadei Leo- 
netto, i quali affrontano il tema di carattere 
procedurale e quello dei pareri da sollecitare 
o da chiedere. 

La Commissione conclude dando mandato 
al Presidente di chiedere alla Presidenza 
della Camera l’assegnazione delle quattro 
proposte di legge a trattazione congiunta con 
la XIV Commissione sanit& e di sollecitare 
il parere della II Commissione interni, con 
l’intesa che, qualora nel corso dell’eseme fosse 
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opportuno ottenere il parere di altre Commis- 
sioni, le decisioni saranno prese di volta in 
volta. 

LA SEDUTA TERMINA ALLE 13,10. 

Sottocommissione per i pareri. 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 1969, ORE 16,30. .- PTe- 
sidenza del ‘Presidente CASTELLI. 

Disegno e proposte di legge: 

Assicurazione obbligatoria della responsabilità 
civile derivante dalla circolazione dei veicoli a mo- 
tore e dei natanti (345); 

Foderar0 e Caiazza: Risarcimento del danno 
alle vittime della circolazione dei veicoli a mo- 
tore (6); 

Amasio ed altri: Risarcimento del danno alle 
vittime della circolazione dei veicoli a motore (822); 

(Parere alla XII Commissione). 

La Sottocommissione, in attesa della rela- 
zione scritta, preannunciata dal relatore Vas- 
salli, in merito all’aspetto ’ penalistico della 
materia, rinvia il seguito dell’esame ad altra 
seduta. 

Proposte di legge: 

Senatori Codignola ed altri: Condono di san- 
zioni per illeciti disciplinari, commessi in relazione 
ed a causa di agitazioni e movimenti sindacali e stu- 
denteschi (Approvata dal Senato) (1023) : 

Barca ed altri: Condono di sanzioni discipli- 
nari inflitte per fatti studenteschi e sindacali (591); 

(Parere alla 11 Commissione). 

.I1 Presidente Castelli, in sostituzione del 
relatore Lospinoso, riferisce sulle due pro- 
poste di legge. Intervengono nella discussione 
i deputati Fortuna, Sabadini e Granzotto. 

La Sottocommissione esprime parere favo- 
revole al concetto informatore delle due pro- 
poste di legge, sottolineando che la proposta 
di legge n.  1023, già approvata dal kjenato, si 
trova in uno stato più avanzato di trattazione 
e regola le varie fattispecie giuridiche in modo 
più preciso anche se più limitato, sotto certi 
aspetti, in relazione alla proposta n. 591. 

Sottopone alla Commissione di merito la 
opportunità o meno del mantenimento dell’ul- 
timo comma dell’articolo 1 che si pone quale 
norma meno estensiva di quanto previsto nella 
proposta Barca. 

Proposte di legge: 

Scalia ed altri: Disciplina dell’apeitura e del- 

Casola: Disciplina per l’apertura e l’esercizio di 
l’esercizio delle case da gioco (1022); 

case da gioco (1375); 
(Parere alla I I  Commissione). 

I1 relatore Fortuna riferisce favorevolmente 
sulle due proposte di legge e, successiva- 
mente, esamina .comparativamente le norme 
contenute nei due progetti. 

Intervengono nella discussione i deputati 
Granzotto, Sabadini ed il Presidente Castelli, 
i quali si dichiarano concordi sulla opportu- 
nità di esprimere parere favorevole alle due 
proposte di legge, segnalando alla Commis- 
sione di merito la preferenza per la norma- 
tiva contenuta nella proposta di legge n. 1022, 
in quanto detta una regolamentazione di ca- 
rattere pubblicistico per la disciplina della 
apertura e dell’esercizio delle case da gioco, 
attraverso una articolazione tecnicamente più 
esatta e legislativamente più rigorosa. Per- 
tanto la Sottocommissione, all’unanimit&, 
esprime parere favorevole. 

LA SEDUTA TERMINA ALLE 17,10. 

BILANCIO 
E PARTECIPAZIONI STATALI (V) 

Comitato pareri. 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 1x9,  ORE 16. - Presi- 
denza del Presidente FABBRI. - Intervengono, 
per il Governo, i ISottosegretari di ;Stato per 
il tesoro Sarti e per la difesa Guadalupi. 

Disegno di legge: 

Concessione di contributi straordinari ai co- 
muni di Trento, Trieste, Gorizia, Bolzano e Vittorio 
Veneto, per la ricorrenza deI cinquantesimo anni- 
versario della Vittoria (Approvato dalla I Commis- 
sione permanente del Senato) (Parere alla I I  Com- 
missione, competente in sede legislativa) (1114). 

I1 Presidente Fabbri, illustrando favore- 
volmente il disegno di legge, rileva la neces- 
sità di disporre di dati analitici aggiornati 
circa la gestione e le relative attuali disponi- 
bilità del Fondo per l’acquisto dei buoni del 
tesoro novennali (evocato dall’articolo 3 del 
disegno di legge) per poter adeguatamente 
valutare la congruità della indicazione di co- 
pertura proposta dalla iniziativa legislativa 
in esame. I1 Presidente ricorda che il pre- 
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detto Fondo è stato più volte richiamato (nel- 
la passata e anche nella presente legislatura) 
da altre iniziative legislative, per assicurare 
la copertura della maggiore spesa da queste 
ultime implicata (4.500 milioni per il par- 
ziale finanziamento degli oneri a carico del 
1968 implicati dal (1 decreione )) sul rilancio 
dell’economia nazionale; 600 milioni per le 
celebrazioni del cinquantesimo anniversario 
della Vittoria; e da ultimo, ma con incidenza 
a partire dal 1970 e fino al 1975, 23 miliardi 
annui a parziale copertura degli oneri deri- 
vanti dalla progressiva assunzione a comple- 
to carico dello Stato della pensione sociale). 
I1 Presidente Fabbri prosegue osservando 
che il secondo comma dell’articolo 3 del di- 
segno di legge prevede I’acquisizione di parte 
delle disponibilità del Fondo al bilancio del- 
lo Stato per l’anno finanziario 1968: com’è 
noto, si tratta di un esercizio ormai scaduto, 
le cui contabilità debbono ritenersi chiuse e, 
quindi, non possono consentire alcuna ope- 
razione in entrata o in uscita; sicché, ove 
fossero accertate adeguate e congrue dispo- 
nibilità sul Fondo per il 1969, la disposizione 
di cui sopra andrebbe convenientemente ag- 
giornata e modificata, facendosi riferimento 
all’anno finanziario in corso, e cioè preve- 
dendo l’acquisizione delle entrate (e la corri- 
spondente erogazione della spesa) per il bi- 
lancio dell’esercizio finanziario in corso. 

I1 sottosegretario Sarti dichiara di non di- 
sporre, al momento, dei chiarimenti richiesti 
circa la gestione e le correnti disponibilitb del 
Fondo acquisti buoni del tesoro novennali; si 
riserva, pertanto, di acquisire dati al riguar- 
do, nonché di accertare la esistenza di dispo- 
nibilità sul predetto Fondo per l’anno finan- 
ziario in corso da destinare al finanziamento 
del disegno di legge in esame e di riferire, in 
proposito, alla Commissione bilancio nella 
prossima seduta, invitando la Commissione 
stessa a soprassedere temporaneamente allo 
ulteriore esame del provvedimento. 

La Commissione, aderendo alla richiesta 
formulata dal rappresentante del Governo, de- 
libera di rinviare ad altra seduta il seguito 
dell’esame del disegno di legge. 

Disegno di legge: 

Riduzione dePP’orario di lavoro del personale 
dell’azienda autonoma delle ferrovie dello Stato 
(Parere alla X Commissione, competente in sede 
legislativa) (1449). 

§u proposta del relatore Miroglio e dopo 
interventi del deputato Santoni e del Presi, 
dente Fabbri, la Commissione delibera di 

esprimere parere favorevole, pur rinnovando, 
anche in questa occasione, le perplessità e le 
riserve precedentemente avanzate su indica- 
zioni di copertura che prevedono operazioni 
di indebitamento per il finanziamento di spese 
a carattere corrente (e ricorrente) relative 
alla retribuzione del personale, nonché sul 
più generale problema del carattere eccezio- 
nale e niente affatto ortodosso di un ricorso 
a prestiti obbligazionari per ripianare deficit 
di gestioni di aziende pubbliche. 

Disegno di legge: 

Finanziamento per l’acquisto di strumenti 
scientifici e beni strumentali di tecnologia avanzata 
(Approvato dal Senato) (Parere alla V I  Commis- 
sione, competente in sede legislativa) (1459). 

Su proposta del relatore Tarabini, la Com- 
missione delibera, a maggioranza, di espri- 
mere parere favorevole. 

I1 deputato Gastone esprime il contrario 
avviso della sua parte per la mancanza di 
qualsiasi criterio selettivo e discriminativo 
circa la concessione di finanziamenti per 
l’acquisto di strumenti scientifici di tecno- 
logia avanzata, da un lato in favore di enti ed 
istituti pubblici, dall’altro in favore di im- 
prese private. 

Disegno di legge: 

Riordinamento dei ruoli degli u6ficiali in ser- 
vizio permanente effettivo del Corpo delle capita- 
nerie di porto (Approvato dalla IV commissione 
permanente del Senato) (Parere alla VI1  e X Com- 
missione) (1508). 

I1 relatore Di Lisa illustra la portata e le 
finalità del disegno di legge, ricordando le 
riserve più volte ma.nifestate in Commissione 
bilancio a proposito di storni di somme che, 
per la loro destinazione economica, apparten- 
gono alla categoria dell’acquisto di beni e ser- 
vizi in favore di voci di spesa per il persona- 
le, con conseguente peggioramento nella qua- 
lificazione della spesa pubblica ed ulteriore 
ampliamento della parte rigida del bilancio. 
Propone, pertanto, che venga individuata una 
diversa e pili adeguata formulazione di co- 
pertura finanziaria, non risultando possibile, 
a suo avviso, ridurre gli st.anziamenti del bi- 
lancio del Ministero della marina mercanti- 
le, già destinati all’acquisto di mezzi nautici 
da inscrivere nei quadri del naviglio e delle 
re!ative dotazioni, stanziamenti aumentati di 
200 milioni per l’anno finanziario in corso 
proprio in relazione alle previste esigenze del 
settore. 
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Il sottosegretario Guadalupi (con il quale 
esprime consenso anche il sottosegretario Sar- 
ti), pur condividendo in linea di principio le 
considerazioni esposte dal relatore, dichiara 
di non essere in grado, al momento, di sug- 
gerire una diversa copertura finanziaria, poi- 
ché la riduzione di bilancio prevista dal di- 
segno di legge in esame riguarda lo siato di 
previsione della spesa del Ministero della ma- 
rina mercantile, sicche occorrerebbe prelimi- 
narmente conoscere, in proposito, l’orienta- 
mento di quel dicastero. 

Dopo un breve intervento del Presidente 
Fabbri, la Commissione delibera di rinviare 
l’ulteriore esame del disegno di legge, impe- 
gnando al tempo stesso il Governo a reperire 
altra e più idonea indicazione di copertura, 
non risultando possibile, né consigliabile, ri- 
durre i non considerevoli (e sembrerebbe in- 
dispensabili) stanziamenti di bilancio desti- 
nati al finanziamento di spese per l’acquisto 
di mezzi nautici, in dotazione alle Capitane- 
rie di porto. 

Proposta ‘di legge: 

Bressani e Belci : Ammortamento delle spese 
effettive per l’esecuzione dei lavori di ammoderna- 
mento della ferroka del Benon in base alla legge 
2 agosto 1952, n. 1221 (Parere alla X Commissione) 
(2303. 

I1 sottosegretario Sarti riferisce che da ul- 
teriori contatti intercomi tra le competenti 
amministrazioni interessate (Tesoro e Tra- 
sporti) è risultato che il modestissimo onere 
implicato dalla proposta di legge (15 milioni 
circa) potrà certamente essere fronteggiato a 
carico dei normali stanziamenti dei compe- 
tenti capitoli di bilancio, senza richiedere ul- 
teriori integrazioni o assegnazioni di fondi. 

Sulla base di tale assicurazione ed acco- 
gliendo una proposta in tal senso formulata 
dal relatore Miroglio, la Commissione deli- 
bera di esprimere parere favorevole. 

Proposta di legge: 

Lettieri ed altri: Provvidenze a favore del per- 
sonale insegnante cieco delle scuole e degli istituti 
di istruzione secondaria ed artistica (Parere alla 
V I I I  Commissione) (419). 

Dopo che il relatore Giordano ha ricorda- 
to le conclusioni a cui era pervenuta la Com- 
missione nel corso di un precedente esame 
dedicato alla proposta di legge, il sottosegre- 
tario Sarti svolge talune considerazioni sul 
merito del provvedimento, inteso a consentire 
il riconoscimento per intero e a tutti gli ef- 
fetti del (1 servizio pre-ruolo )) dei professori 

privi di vista ordinari nelle scuole e negli 
istituti di istruzione secondaria e artistica; il 
sottosegretario sottolinea che tale riconosci- 
mento costituisce una deroga ai principi ge- 
nerali cui è informato l’attuale assetto giuri- 
dico dei dipendenti statali, adombrando la 
ipotesi che una eventuale approvazione della 
proposta di legge non mancherebbe di pro- 
vocare una (( reazione a catena )) e costitui- 
rebbe certamente un precedente invocabile da 
altre categorie di insegnanti e da tutti i di- 
pendenti statali, con imprevedibili conse- 
guenze finanziarie a carico del bilancio dello 
Stato. Per quanto attiene gli aspetti finanziti- 
ri, il soitosegretario rileva che l’iniziativa le- 
gislativa implica una maggiore spesa in mi; 
sura indeterminata, a fronte della quale l’ar- 
ticolo 3 richiama una riduzione degli stan- 
ziamenti del fondo globale dell’anno finan- 
ziario in corso, che non presentano alcuna 
disponibilità da destinare al finanziamento 
della proposta di legge. 

Dopo un breve intervento del deputato De 
Laurentiis (il quale ritiene che l’esiguità del- 
l’onere implicato possa essere fronteggiata con 
gli ordinari stanziamenti dello stato di previ- 
sione della spesa del Ministero della pubbli- 
ca istruzione), e su proposta del relatore Gior- 
dano, la Commissione delibera di rinviare ul- 
teriormente l’espressione del parere al fine di 
conoscere l’entità della maggiore spesa dal 
provvedimento implicata e la possibilità di 
contenere e fronteggiare la stessa entro le nor- 
mali dotazioni dei competenti capitoli di bi- 
lancio, invitando il rappresentante deI Gover- 
no a comunicare tempestivamente tali dati 
e chiarimenti alla Commissione per consenti- 
re alla Commissione stessa di definire solle- 
citamente il proprio parere in ordine alla 
proposta di legge in esame. 

Proposta di legge: 

Durand de la Penne: Modifiche alla legge 18 
febbraio 1964, n. 48, istitutiva del collegio navale 
< Francesco Morosini >> (Parere alla VII  Commis- 
sione) (812). 

Dopo che il relatore Lezzi ha ricordato le 
conclusioni a cui era pervenuta la Commis- 
sione nel corso di un precedente esame dedi- 
cato alla proposta di legge, il sottosegretario 
Sarti ribadisce il contrario avviso del Tesuro 
sul provvedimento, tanto per considerazioni 
di merito (i l  progetto di legge verrebbe a le- 
dere, tra l’altro, i diritti dei partecipsnti ai 
concorsi per l’ammissione all’ Accademia na- 
vale), quanto per le implicazioni finalziarie, 
poiché il provvedimento comporta un minor 
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introito per il bilancio dell’Istituto [in conse- 
guenza dell’ampliamento della sfera dei bene- 
ficiari della retta semi-gratuita) a fronte del 
quale non risulta formulata alcuna mdicazio- 
ne di copertura. 

Intervengono nella discussione: il sotto- 
segretario Guadalupi, i l  quale riferisce che, 
secondo un accertamento tecnico statistico, la 
minore entrata conseguente dalla possibilità 
di aumento del numero degli allievi ammessi 
a fruire della retta semi-gratuita si presen- 
terebbe come un fenomeno del tutto r,ventuale 
ed irrilevante, rimettendosi, comunrpe, alla 
Commissione; e i deputati: Cottone, il quale 
insiste perché la Commissione manifesti con- 
senso sulle implicazioni finanziarie ddla  pro- 
posta di legge (sulla base delle considerazioni 
illustrate dal sottosegretario Guadalupi), la- 
sciando la valutazione delle osservazioni di 
merito alla competenza della Cominissione 
difesa; Tarabini, il quale suggerisce di tener 
conto anche delle possibilità finanziarie del- 
le famiglie degli allievi aspiranti aIIa retta 
semi-gratuita; Gastone, il quale rileva come 
la minore entrata eventualmente implicata 
dal provvedimento potrebbe certamente tro- 
vare compensazione entro i normali stanzia- 
menti di bilancio del collegio; e Raucci, il 
quale chiede di conoscere quale sia la effet- 
tiva incidenza economico-finanziaria della 
iniziativa legislativa sul bilancio dello Stato. 

Dopo che i l  Presidente Fabbri ha breve- 
mente riassunto i termini del dibattito, la 
Commissione in mancanza di dati attendibili 
circa la incidenza finanziaria della proposta 
di legge, ritiene di non poter esprimere, allo 
stato, parere favorevole. 

La Commissione si riserva, peraltro, di ri- 
prendere in esame l’iniziativa legislativa sul- 
la base di eventuali dati e chiarimenti che al 
riguardo dovessero essere forniti dal Governo 
ovvero anche sulla base di eventuali modifi- 
che e integrazioni alla iniziativa legislativa 
suggerite dallo stesso proponente. 

Proposta di legge: 

Polotti ed altri: Aumento del contributo di cui 
alla legge 15 aprile 1965, R. 441, da lire 75.000.000 a 
lire 250.000.000, in favore della Società Umanitaria 
- Fondazione P. M. Llpria (Parere alla I 1  Commis- 
sione) (885). 

11 sottosegretario Sarti riferisce che si po- 
trebbe disporre di uno stanziamento massi- 
mo di 75 milioni per integrare il contributo 
annuo statale in favore della Società Umani- 
taria, da finanziare a riduzione del fondo 

globale 1969: al riguardo precisa che potreb- 
be essere parzialmente utilizzato l’accantona- 
mento di un miliardo, inizialmente destinato 
alla (( istituzione della carriera del personale 
ausiliario addetto alla conduzione di auto- 
mezzi )) (Elenco n. 5 - Ministero del tesoro). 

Su proposta del relatore Lezzi, quindi, la 
Commissione, accogliendo il suggerimento 
del rappresentante del Governo, delibera di 
esprimere parere favorevole, a condizione 
che la misura del contributo sia portata, a 
partire dall’anno finanziario 1969, da 75 a 
150 milioni (anziché a 250, come previsto nel- 
la formulazione originaria della proposta di 
legge), da imputare, come stabilito dall’arti- 
colo 2 della iniziativa legislativa, a riduzione 
degli stanziamenti del fondo globale del- 
I’anno finanziario in corso. 

Proposta di legge: 

Casola: Disciplina per l’apertura e l’esercizio 
di case da gioco (Parere alla I t  CommissicPne) (1375). 

Su proposta del relatore Tarabini la Com- 
missione ritiene che la proposta di legge tratti 
materia analoga a quella considerata dalla 
iniziativa legislativa IScalia ed altri (n. 1022) 
sulla quale la Commissione stessa ha avuto 
occasione di manifestare consenso in data 
27 maggio 1969, e delibera, pertanto, di esten- 
dere il parere favorevole allora espresso an- 
che alla proposta di legge Casola (n. 1375). 

La Commissione delibera, quindi, di rin- 
viare ad altra seduta l’esame delle proposte 
di legge nn. 453, 995, 1003, 904, 979, 1021, 
1348. - 

LA SEDUTA TERMINA ALLE 17,30. 

Comitato per l’indagine conoscitiva 
sui problemi della spesa 

e della contabilità pubblica. 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 1969, ORE 17,30. - PTe- 
sidenza del Presidente FABBRI. 

I1 Comitato, proseguendo nella indagine 
conoscitiva sui problemi della spesa e della 
contabilità pubblica, procede all’audizione del- 
l’ingegnere Ennio Chiatante, direttore gene- 
rale dell’ANAS. Dopo aver svolto un’ampia 
illustrazione della particolare formula orga- 
nizzatoria e della specifica esperienza ammini- 
strativa acquisita dalla Azienda con riferi- 
mento ai problemi e aile questioni poste dal 
documento elaborato per l’indagine dal Co- 
mitato, risponde a domande avanzate e ad 
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osservazioni proposte dai deputati: Mussa 
Ivaldi Vercelli, Raucci, Ferri, Di Lisa, Tara- 
bini e dal Presidente Fabbri. 

LA SEDUTA TERMINA ALLE 20,15. 

DIFESA (VII) 

IN SEDE REFERENTE 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 1969, ORE 17. - Presi- 
denza de€ Presidente MATTARELLA. - Inter- 
viene il ISottosegretario di (Stato per la difesa, 
Cossiga. 

Proposte di legge: 

Senatore Pieraccini : Termine per la presen- 
tazione delle proposte di concessione di medaglie 
d’oro al comune di Stazzema in provincia di Lucca 
e al comune di Montefiorino in provincia di Mo- 
dena (Approuata dal Senato) (1512) ; 

Martini Maria. Eletta: Deroga all’articolo 12 del 
decreto legislativo luogotenenziale 21 agosto 1945, 
n. 518, per la presentazione della proposta di con- 
cessione di medaglia d’oro al comune di Stazzema 
in provincia di Lucca (427). 

Su proposta del relatore Lucchesi e con il 
parere favorevole del rappresentante del Go- 
verno, la Commissione delibera, all’unani- 
mità, di chiedere il passaggio in sede legi- 
slativa dei due provvedimenti. 

LA SEDUTA TERMINA ALLE 17,30. 

IGIENE E SANITÀ (XIV) 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 1969, ORE 17,15. - PTe- 
sidenza del Presidente DE MARIA,. - Interven- 
gono i rappresentanti della organizzazione 
sin,dacale della CISL. 

INDAGINE CONOSCITIVA SULLE CONDIZIONI DI SA- 
LUTE DEI LAVORATORI D I  PARTICOLARI INDUSTRIE. 

La Commissione prosegue nell’indagine 
conoscitiva ascoltando i rappresentanti sinda- 
cali della CISL, Reggio, Coletti, Censi, Co- 
dazzi, Lucchini e Brenna, i quali espongono 
l’orientamento della propria confederazione 
sul tema delle con,dizioni di salute dei lavora- 
tori di particolari industrie e rispondono a 
quesiti posti dai deputati Barberi, Di Mauro, 
Allocca, Venturoli, Biamonte, Monasteri0 e 
More1 1 i. 

LA SEDUTA TERMINA, ALLE 21,10. 

COMMISSIONE 
PARLAMENTARE D’INCHIESTA 
sugli eventi del giugno-luglio 1964. 

(Istituita con legge 31 marzo 1969, n. 93) 

sidenza del Presidente ALESSI. 

La Commissione inizia la discussione del- 
la relazione del senatore Iannelli sui proble- 
mi della disciplina del segreto e passa, quin- 
di, a puntualizzare le posizioni testimoniali 
dei generali dell’Arma dei carabinieri Dome- 
nico Javarone, Virginia Giovanni Bianco 
Mengotti, Franco Picchiotti (invitati per la 
seduta del 16 giugno); Adamo Markert, Giu- 
seppe Cento, Giovanni Celi (invitati per la 
seduta antimeridiana del 17 giugno); Tom- 
maso Ciravegna, Cosimo Zinza, Giovan Bat- 
tista Palumbo e del colonnello Giuseppe Pa- 
lumbo (invitati per la seduta pomeridiana 
del 17 giugno). 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 1969, ORE 10,30. - PTe- 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE 13,40. 

CONVOCAZION! 

COMMISSIONI RIUNITE 
I1 (Affari interni) e XIV (Igiene e sanith) 

Mercoledì 11 giugno, ore 9,30. 

IN SEDE LEGISLATIVA. 

Esame del disegno d i  legge: 
Provvidenze in favore dei mutilati e in- 

validi civili (715) - (Parere della V e della 
XIZI Commissione) - Relatori: per la I1 Ser- 
vadei e per la XIV Piccinelli. 

E delle proposte d i  legge: 
ALBONI ed altri: Provvidenze economiche 

e sanitarie per i mutilati e invalidi civili (187); 
DI GIANNANTONIO ed altri: Provvidenze in 

favore dei mutilati e invalidi civili (259); 
MICHELINI ed altri: Elevazione dell’asse- 

gno per gli invalidi civili ed estensione di 
esso agli invalidi civili per ragioni psichiche 
(517); 

- (Parere della V e della X l l I  Commis- 
sione). 

- Relatori: per la I l  Commissione, Ser- 
vadei; per la XZV Commissione, Piccinelli. 
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COMMISSIONI RIUNITE 
VI1 (Difesa) e X (Trasporti) 

Mercoledì 11 giugno, ore 11,30. 

IN SEDE LEGISLATIVA. 

Discussione del disegno d i  legge: 
Riordinamento dei ruoli degli ufficiali in 

servizio permanente effettivo del Corpo delle 
capitanerie di porto (Approvalo1 dalla IV Com- 
missione permanente del .Senato) (1508) - 
Relatori: per la V I I  Commissione De Meo e 
per la X Dagnino - (Parere della V Com- 
missione).  

li CQMMI$§IQNE PERMANENTE 
(Affari costituzionali) 

Mercoledì 11 giugno, ore 9,30. 

IN SEDE REFERENTE. 

Seguito dell’esame delle proposte d i  
legge: 

BOZZI ed altri: Norme per il controllo del 
sottogoverno (118); 

LUZZATTO ed altri: Norme sul procedi- 
mento di nomina a organi di aziende, istituti 
ed enti pubblici sottoposti a vigilanza dello 
Stato (222); 

DI PRIMIO ed altri: Norme in materia di 
nomina e durata in carica degli organi di am- 
ministrazione degli Enti parastatali (304) ; 

SULLO ed altri: Norme per facilitare l’av- 
vicendamento negli incarichi di amministra- 
zione degli Enti pubblici (597); 
- Relatore: Ballardini - (Parere della 

I1 commissione) .  

Esame della proposta d i  legge: 
SGARLATA ed altri : Disposizioni concernenti 

l’ammissione dei ciechi civili ai concorsi per 
la carriera direttiva della pubblica ammini- 
strazione e degli enti pubblici (673) - Rela- 
tore: Bressani - (Parere della V Commis-  
sione).  

PaTere sulle proposte d i  legge: 
SPITELLA ed altri: Ammissione degli stu- 

denti della Università di Assisi nelle univer- 
sità riconosciute dallo Stato e riconoscimento 
degli esami sostenuti (955); 

BRIZIOLI e LOXGO PIETRO: Passaggio alle 
università dello Stato degli studenti della ces- 
sata università San Paolo di Assisi (992); 

MASCHIELLA e CAPOLI : Riconoscimento 
degli esami sostenuti presso la facoltà di ma- 
gistero e di lingua e letteratura straniera 
della Università funzionante in via di fatto in 
Assisi per gli anni dal 1964 al 1967-68 ai fini 
della prosecuzione degli studi presso facoltà 
analoghe delle università statali (988); 

ALMIRANTE e MENICACCI : Riconoscimento 
degli esami sostenuti dagli studenti negli anni 
accademici dal 1964-65 al 1967-68 presso l’Uni- 
versità San Paolo di Assisi funzionante in via 
di fatto (1178); 
- (Parere alla VIZI Commissione)  - Re- 

latore: Di Primio. 

Seguito dell’esame delle proposte d i  
legge: 

ALMIRANTE ed altri: Norme a favore dei 
dipendenti civili dello Stato, ex combattenti 
ed assimilati (Urgenza)  (166) - (Parere della 
V ,  della V I  e della VIZ Commissione);  

AMADEI GIUSEPPE e PALMIOTTI: Norme a 
favore dei dipendenti civili dello Stato, ex 
combattenti ed assimilati (301) - (Parere 
della V ,  della V I  e della VIZI Commiss ione ) ;  

AMADEI GIUSEPPE e PALMIOTTI : Disposi- 
zioni in favore del personale dipendente dal- 
l’Amministrazione dello Stato, in possesso 
della qualifica di ex combattente ed equipa- 
rata ,(302) - (Purere della V e della V I  Com- 
missione)  ; 

EVANGELISTI: Norme a favore del perso- 
nale civile di ruolo dello Stato ex combattente 
ed assimilato (394) - (Parere della V e della 
V I  Commissione)  ; 

TOZZI CONDIVI: Norme a favore dei dipen- 
denti civili dello Stato ed Enti pubblici ex 
combattenti ed assimilati (412) - (Parere del- 
la V e della V I  Commissione);  

CARADONNA : Benefici a favore dei mutilati, 
invalidi, combattenti, orfani e vedove di ca- 
duti di guerra e categorie assimiliate (425) 
- (Parere della V e della V I  C m m ì s s i o n e ) ;  

PALMITESSA: Benefici a favore del perso- 
nale civile dello Stato e degli altri enti pub- 
blici ex combattente o assimiliato (603) - 
(Parere della V ,  della VI e della VI11 Com-  
missione)  ; 

PROTTI: Norme a favore dei dipendenti ci- 
vili dello Stato, degli enti ed istituti di di- 
ritto pubblico e delle aziende pubbliche e 
private, ex combattenti e categorie assimilate 
(813) - (PaTeTe della I V ,  della V ;  della V I  
e della X I I l  Commissione);  
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SPADOLA: Concorsi speciali e norme per i 
concorsi normali per direttori didattici e per 
presidi a favore degli insegnanti ex combat- 
tenti ed assimilati (826) - (Parere della VIZI 
Commissione)  ; 

LENOCI ed altri: Norme a favore dei di- 
pendenti civili dello Stato, degli Enti ed isti- 
tuti di diritto pubblico e delle aziende pub- 
bliche e private, ex combattenti, mutilati ed 
invalidi di guerra e categorie assimilate (879) 
- (Parere delZa I V ,  della V ,  della VI e della 
X I I I  Commissione) ; 

ROBERT~ ed altri: Estensione dei benefici 
combattentistici in favore del personale di- 
pendente da enti pubblici diversi dallo Stato 
(907) - (Parere della I I ,  detla V e della VI  
Commissione);  

CANESTRARI ed altri: Norme a favore dei di- 
pendenti civili dello Stato ed enti pubblici 
ex combattenti ed assimilati (957) - (Parere 
della V Commissione);  

SPADOLA: Concorso speciale per titoli a di- 
rettore didattico e preside riservato agli inse- 
gnanti elementari ed ai professori di ruolo 
ex combattenti ed assimilati (978) - (Parere 
della V e della VIZI Commissione);  

IANNIELLO: Autorizzazione a bandire con- 
corso per titoli a posti di direttore didattico 
in prova riservato agli insegnanti ex com- 
battenti già incaricati di direzione didattica 
(1055) - (Parere della V e della VI I  Com- 
missione)  ; 

COTTONI: Norme a favore dei dipendenti 
civili dello Stato ed enti pubblici ex combat- 
tenti ed assimilati (1056) - (Parere della V 
Commissione)  ; 

FODERARO: Norme a favore dei dipendenti 
civili dello Stato, degli enti di diritto pub- 
blico e degli enti locali ex combattenti, par- 
tigiani combattenti e categorie assimilate 
(1123) - (Parere della IV e della V Commis-  
sione); 

DARIDA: Provvedimenti a favore dei muti- 
lati, invalidi combattenti, orfani e vedove di 
caduti di guerra e categorie assimilate (1170) 
- (Parere della V Commissione);  

DE’ COCCI e CICCARDINI. - Norme a favore 
dei dipendenti civili dello Stato e degli enti 
pubblici, ex combattenti e assimilati, mutilati 
di guerra o per servizio, vedove ed orfani di 
guerra o per servizio (1192) - (P’arere della 
V e della VIZI Commissione);  

PATRINI ed altri: Norme a favore dei di- 
pendenti civili dello Stato, degli enti locali e 
di altri enti, ex combattenti ed assimilati 
(1197) - (Parere dedlp. V e della VIZI Com- 
missione) ; 

AMODIO: Benefici ai dipendenti civili del- 
lo Stato e degli enti pubblici, mutilati ed in- 
validi di guerra, ex combattenti ed assimi- 
lati (1262) - (Parere della V Commissione); 

LUZZATTO ed altri: Provvedimenti in fa- 
vore degli ex combattenti, partigiani, muti- 
lati o invalidi di guerra, vittime civili di 
guerra, orfani e vedove di guerra dipendenti 
dello Stato o enti equiparati (1271) - (Pa- 
rere della V Commissione); 

FREGONESE ed altri: Norme a favore dei 
dipendenti civili dello Stato e degli enti pub- 
blici ex combattenti ed assimilati (1281) - 
(Parere della IV e della V Commissione); 

PUCCI: Norme di perequazione per inse- 
gnanti elementari di ruolo ex combattenti in- 
caricati di una direzione didattica (1356) - 
(Parere della VIZI Commissione); 

URSO ed altri: Norme perequative per in- 
segnanti elementari di ruolo ex combattenti, 
mutilati ed invalidi di guerra e partigiani 
(1410) - (Parere della VIZI Commissione).  

- Relatore: Tozzi Condivi. 

Esame delle proposte d i  legge costitu- 
zionali: 

INCRAO ed altri: Modificazioni del primo 
comma dell’articolo 48, del secondo comma 
dell’articolo 56 e dell’articolo 58 della Costi- 
tuzione, concernenti la diminuzione dei limiti 
di età previsti per il diritto elettorale attivo 
e passivo sia per la Camera dei Deputati che 
per il Senato della Repubblica (25); 

PELLICANI: Elettorato attivo al compimen- 
to del diciottesimo anno di età, a modifica 
dell’articolo 48 della Costituzione (35); 

FRACANZANI ed altri: Elettorato attivo al 
compimento del diciottesimo anno di età, a 
modifica dell’articolo 448 della Costituzione, 
ed elettorato passivo per la Camera dei De- 
putati al compimento del ventunesimo anno 
di età, a modifica del secondo comma del- 
l’articolo 56 della Costituzione (1374). 

- Relatore: Bosco. 

Parere sulla proposta d i  legge: 
BUFFONE: Modifica alla legge sull’avan- 

zamento degli ufficiali dell’esercito, della ma- 
rina e dell’aeronautica riguardo ai tenenti 
colonnelli di fanteria, cavalleria ed artiglie- 
ria, ai capitani di fregata del ruolo normale 
e ai tenenti colonnelli del ruolo naviganti 
normale dell’aeronautica (34) (Urgenza) - 
(Parere alla VII Commissione) - Relatore: 
Bressani. 
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Parere sul disegno d i  legge: 
Riduzione dell’orario di lavoro del perso- 

nale dell’azienda autonoma delle ferrovie del- 
lo Stato (1449) - (Parere alla 9 Commissio- 
n e )  - Relatore: Ianniello. 

11 COMMI[SSS[ONE PERMANENTE 
(Affari interni) 

Mercoledì 11 giugno, al termine 
delle Commissioni riunite I1 e XIV. 

IN SEDE LEGISLATIVA. 

Discussione del disegno d i  legge: 
Concessione di contributi straordinari ai 

comuni di Trento, Trieste, IGorizia, Bolzano 
e Vittorio Veneto, per la ricorrenza del cin- 
quantesimo anniversario della Vittoria (Ap-  
provato dalla I Commissione permanente del 
Senato) (1114) - Relatore: Palmitessa - (Pa-  
rere della V e V I  Commissione).  

IN SEDE REFERENTE. 

Seguito dell’esame della proposta d i  
legge: 

FRACASSI e IOZZELLI : Modifica all’artico- 
lo 5 della legge 2 aprile 1968, n. 408, concer- 
nente la iscrizione nel ruolo separato e limi- 
tato degli ufficiali di pubblica sicurezza in 
carriera speciale e dei capitani provenienti 
dal servizio temporaneo o diversamente in- 
quadrati nel ruolo ordinario che saranno col- 
piti ‘dai limiti di età entro il 31 dicembre 
1973 (647) - Relatore: Foschi - (Parere 
della V e VI1  Commissione).  

V COMMISSIONE PERMANENTE 
(Bilancio e Partecipazioni statali) 

Mercolecai 11 giugn0, ore 9,30. 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE SULLE COMUNI- 
CAZIONI DEL MINISTRO DELLE PARTECIPAZIONI 

STATALI. 

VHI COMMISSIONE PERMANENTE 
(Difesa) 

Mercoledì 11 giugno, ore 9,30. 

IN SEDE LEGISLATIVA. 

Discussione del disegno d i  legge: 
Esercizio, per un altro quinquennio, della 

facolta prevista dall’articolo 10 della legge 
27 ottobre 1963, n. 1431, riguardante il rior- 
dinamento di taluni ruoli degli ufficiali in 
servizio permanente effettivo dell’ Aeronau- 
tica militare (Approvato dalla IV  Commis -  
sione permanente  del Senato)  (1507) - Rela- 
tore : Vecchiarelli. 

Discussione delle proposte d i  legge: 
Senatore PIERACCINI: Termine per la pre- 

sentazione delle proposte di concessione di 
medaglie d’oro al comune di Staztema in pro- 
vincia di Lucca e al comune di Montefiorino 
in provincia di Modena (Approvata dal Se- 
nato)  (1512); 

MARTINI MARIA ELETTA: Deroga all’arti- 
colo 12 del decreto legjslativo luogotenenziale 
21 agosto 1945, n. 518, -per la presentazione 
della proposta di medaglia d’oro al comune 
di Stazzema in provincia di Lucca (427); 
- Relatore: Lucchesi. 

HX COMMISSIONE PERMANENTE 
(Lavori pubblici) 

Mercoledì 11 giugno, ore 9. 

IN SEDE LEGISLATIVA. 

Seguito della discussione della proposta 
d i  legge: 

GIRARDIN ed altri: Modifiche alla legge 4 
febbraio 1958, n.  158, contenente norme rela- 
tive all’espropriazione di terreni e all’attua- 
zione di opere nella zona industriale e nel 
porto fluviale di Padova (698) - Relatore: 
Degan - (Parere della XHI Commissione) .  

Seguito della discussione dei  disegni d i  
legge: 

Modifica all’articolo 6 del regio decreto 
23 febbraio 1942, n. 369, contenente norme 
per la costituzione e il funzionamento del- 
l’Ente acquedotti siciliani (EAS), istituito con 
legge 19 gennaio 1942, n. 24 (440) - Relato- 
re: Fiorot - (Parere della I Commissione);  
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Coiicessione a favore dell’Ente acquedotti 
siciliani di contributi straordinari per la ma- 
nutenzione degli acquedotti comunali da esso 
gestiti e per il funzionamento dei servizi del- 
l’Ente medesimo (Approvato dalla VI1 Com- 
missione permanente  del Senato)  (1086) - 
Relatore: Fiorot - (Parere’ della V Commis-  
s ione) .  

X COMMISSIONE PERMANENTE 
(Trasporti) 

Mercoledì 11 giugno, ore 9,30. 

IN SEDE LEGISLATIVA. 

Discussione del disegno d i  legge: 
Riduzione dell’orario di lavoro del perso- 

nale dell’ilzienda autonoma delle ferrovie 
dello Stato (1449) - Relatore: Brizioli - 
(Parere della I e della V Commissione) .  

I N  SEDE REFERENTE. 

Seguito dell’esame della proposta d i  
legge: 

MANCINI ANTONIO ed altri: Programma 
decennale per la costruzione e l’acquisto di 
case per i dipendenti del Ministero delle poste 
e telecomunicazioni (193) - Relatore: Cane- 
strari - (Parere della V ,  VI  e IX Commis-  
sione).  

Parere sulle proposte d i  legge: 
DI PRIMIO e Tocco: Provvedimenti per il 

personale della Direzione generale della mo- 
torizzazione civile e dei trasporti in conces- 
sione (1017) - (Parere alla I Commissione)  
- Relatore: Bianchi Gerardo; 

ZAPPA: Norme per la prevenzione e la tu- 
tela della incolumità fisica del personale ad- 
detto al maneggio o al trasporto di danaro e 
valori (904) - (Pavrere dlla I1 Commissione)  
- Relatore: Merli. 

%I COMMISSIONE PERMANENTE 
(Agricoltura) 

Mercoledì 11 giugno, ore 10. 

IN SEDE REFERENTE. 

Parere sul disegno d i  legge: 
Ratifica ed esecuzione della Convenzione 

per il commercio del grano e della Conven- 

zione per l’assistenza alimentare, adottate a 
Roma il 18 agosto 1967, ed attuazionedel pro- 
gramma di aiuto alimentare della Comunità 
economica europea a favore dei Paesi in via 
di sviluppo (1426) - (Parere alla 111 Com- 
missione) - Relatore : Masciadri. 

Seguito dell’esame delle proposte d i  
legge: 

BONOMI ed altri: Fondo di solidarietà na- 
zionale (59); 

SERENI ed altri: Fondo di solidarietk na- 
zionale contro le calamitb naturali e le av- 
versità atmosferiche in agricoltura (113); 

ROMITA ed altri: Istituzione di un fondo 
per il risarcimento dei danni alle colture agri- 
cole dovuti a calamità atmosferiche (421); 

MONTANTI ed altri: Istituzione di un fondo 
di solidarietà nazionale contro le avversità 
atmosferiche (446); 
- Relatore: De Leonardis - (Parere della 

V e della V I  Commissione).  

Esame delle proposte d i  legge: 
IMPERIALE ed altri : Contributi di carattere 

straordinario in favore dei danneggiati dalla 
peronospora tabacina (Urgenza) (170) - (Pa- 
rere della I l ,  della V e della X l l I  Commis-  
sione) ; 

FOSCARINI ed altri: Provvidenze a favore 
dei danneggiati dalla peronospora tabacina 
nell’annata agraria 1967-1968 (Urgenza) (286) 
- (Parere deCla I l ,  della I V ,  della V e della 
XIII  Commissione) ; 

SCALIA e ZANIBELLI : Contributi di caratte- 
re straordinario a favore dei danneggiati dalla 
peronospora tabacina (747) - (Parere della 
I I ,  della V e della X l l I  Commissione); 
- Relatore : Gerbino. 

XIHI COMMISSIONE PERMANENTE 
(Lavoro) 

Mercoledì 11 giugno, ore 9,30. 

IN SEDE LEGISLATIVA. 

Seguito della discussione delle proposte 
d i  legge: 

Senatori DE MARZI ed altri; PREMOLI ed 
altri; SAMARITANI ed altri; MINNOCCI ed altri: 
Modifiche alla legge 2 aprile 1968, n. 424, e 
alla legge 19 gennaio 1955, n. 25, in materia 
di assunzione degli apprendisti (Approvata,  
in un testo unificpto, dalla X Commissione 
permanente del Senato) (1037); 
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BASTIANELLI ed altri: Modifica alla legge 
2 aprile 1968, n. 424, contenente nuove norme 
sulla disciplina dell’apprendistato (269); 

MERENDA ed altri: Esonero degli artigiani 
dall’applicazione della legge 2 aprile 1968, 
n. 424 (313); 

ALESSANDRINI: Esclusione delle aziende 
artigiane dagli obblighi risultanti dall’arti- 
colo 1 e dall’articolo 2 della legge 2 aprile 
1968, n. 424, in materia di assunzione degli 
apprendisti (314); 

BIANCHI FORTUNATO ed altri: Norme sulla 
disciplina dell’apprendistato (950); 
- Relatore: Mancini Vincenzo - (Parere 

della X I I  Commissione).  

Discussione della proposta d i  legge: 
Senatori BERMANI ed altri: Abrogazione 

della legge 23 febbraio 1928, n. 439, riguar- 
dante la disciplina del lavoro nei panifici di 
notevole potenzialità con forni a regime con- 
tinuo. (Approvata dalla X Commissione per- 
manente  del Senato) (1440) - Relatore: Pa- 
vone - (Parere deUa X I I  Commissione) .  

COMMISSIONE 
PARLAMENTARE D’INCHIESTA 
sugli eventi del giugno-luglio 1964. 

Mercoledi 11 giugno, ore 9,30. 

BELAZHONI PRESENTATE 

PI Commissione (Af far i  interni):  
Senatori CODIGNOLA ed altri: Condono di 

sanzioni per illeciti disciplinari commessi in 
relazione ed a causa di agitazioni e movimenti 
sindacali e studenteschi (Approvuta dal §e- 
na to)  (1023); 

BARCA ed altri: Condono di sanzioni disci- 
plinari inflitte per fatti studenteschi e sinda- 
cali (591); 
- Relatore: Abbiati. 

STABILIMENTI TIPOGRAFICI CARLO COLOMBO 
- 

Licenziato per  la s tampa alle ore 23,30. 


